

《长安三万里》主创来渝文化寻根

期待与重庆日报携手传播优秀传统文化



“长江三峡的山河壮阔彻底消解了作品上映前的忐忑，你会知道那些壮丽诗篇其来有自，这趟旅程于我们而言也是文化寻根。”

《重走古诗路》是一组非常好的报道。这次来了重庆实地探访，愈发觉得重庆蕴藏深厚的传统文化宝藏，文化积淀深厚，可挖掘的很多。

——电影《长安三万里》导演谢君伟、邹靖



(右二)在瞿塘峡中感悟诗情。记者 赵欣 摄 视觉重庆

□本报记者 赵欣

“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山。”7月24日下午，重庆奉节瞿塘峡，顺水疾行的孔明号游船上，《早发白帝城》的吟诵声仿佛穿越千年而来，苍凉而又豪迈。这是一群特别的客人，他们来自近日火遍全国的动画电影《长安三万里》剧组。开篇《早发白帝城》的吟诵者，正是片中李白的配音演员凌振赫，与他同行的还有该片导演谢君伟、邹靖，以及配音演员卢力峰等。“第一次来到长江三峡，第一次重走李白走过的路，我们心中感慨万千。”接受重庆日报记者采访时两位导演坦言，长江三峡的山河壮阔彻底消解了他们在作品上映前的忐忑，“你会知道那些壮丽诗篇其来有自，这趟旅程于我们而言也是文化寻根。”

行走古诗路 感悟千年前的诗情

“只要诗在，书在，长安就在。”这个夏天，动画电影《长安三万里》打动了亿万观众的心。作为追光动画“新文化”系列开篇之作，该片取材自中国唐代历史，通过大诗人高适、李白等人的恢弘故事，带领观众感受了大唐的浪漫锦绣与雄浑气魄，生动再现了千年传承的唐诗魅力。《长安三万里》主创们来到奉节当天，该片票房再创新高，突破12亿大关。成绩亮眼，但谢君伟坦言，之前曾倍感压力，忐忑无比，“我们并不知道能不能做好，毕竟用动画去呈现中国传统文化、直观地彰显文

化自信，好题材难得，要做好更难。”伴着票房的一路高歌来到重庆奉节，主创们参访了奉节南门的李白登舟处、夔州博物馆等，随后登舟入夔门游三峡。谢君伟坦言，来渝行走古诗路是感悟千年诗踪，更是弥补前期创作的遗憾。“长江三峡我们都是第一次来，期待已久，原本前期采风时就该来，可惜未能成行，我们查阅了很多材料来设计李白离开白帝城的场面，今天总算印证了我们的想象。我们想用剧情去探究诗人究竟是在什么样的情境下写下了这些诗，在三峡一切都有了答案。”

“我们试图感受影片中千年前诗人们感受过的心情来到了奉节，看到了李白、杜甫千年前看到过的青山绿水，一瞬间，情感跨越时间产生了连接。”邹靖说，跟随诗人的足迹一路走来，是某种意义的文化寻根，“诗人的情绪好像都进入到我们的身体里，豁然开朗了，为什么在三峡他们能写出那么灿烂的诗篇已不言而喻。”

“轻舟已过万重山”就是最美的结尾

《长安三万里》里有不少高光场面，其中片尾处李白舟行三峡吟诵《早发白帝城》的场景尤其让观众们大呼震撼——适逢流放中的李白得知赦免的消息，他欣喜若狂，调转船头，向东归的方向驶去，那首千年流传的名篇脱口而出，伴着绿水青山回荡在三峡两岸。“李白一生交游甚广，我们曾想方设法把一些事件人物放进来，奈何篇幅有限。就这部168分钟体量的电影来说，可能涉及重庆的部分并不算多，但我们相信现在的结尾

一定是整部片子的升华，也是对李白人生的升华，也代表了我们对李白这个人物的交代。”邹靖透露，其实之前为影片结尾筛选了各式各样的版本，最后觉得，这样的结束或许是最好的选择。

在谢君伟看来，“轻舟已过万重山”就是《长安三万里》最美的结尾，“我们查阅史料发现关于李白的后期人生存在很多说法，我们希望设置一种返璞归真的结尾，那么‘朝辞白帝彩云间’的吟诵非常符合这一点预期，就在奉节白帝城、在长江三峡，故事戛然而止，定格在李白一生中极具形式感的这一刻，我相信这也让李白的人格魅力充分释放，呈现出难以言说的高光，事实也证明这个场景跟观众发生了无尽的共鸣。”

期待与重庆日报携手传播优秀传统文化

谢君伟告诉记者，此行来重庆之前，他们在查阅资料时曾注意到重庆日报策划的《重走古诗路 思君下渝州——探寻重庆古诗地图》全媒体报道，所以我们在思考，未来有没有可能深挖重庆题材，更好地把中国文化的强度和热度烘托起来。重庆日报此前的报道是很好的基础材料，期待我们未来有机会携手合作。”谢君伟说。

“《重走古诗路》是一组非常好的报道。这次来了重庆实地探访，愈发觉得重庆蕴藏深厚的传统文化宝藏，文化积淀深厚，可挖掘的很多，所以我们在思考，未来有没有可能深挖重庆题材，更好地把中国文化的强度和热度烘托起来。重庆日报此前的报道是很好的基础材料，期待我们未来有机会携手合作。”谢君伟说。

“我们今天也是在重走古诗路，因为奉节这几站就是在重走诗人走过的地方，看他们看过的风景，感受他们曾经的心情。”邹靖补充说，在重走的同时，还发掘了更多值得惊喜的东西，可以对未来的创作产生非常大的启发，“比如刚才在博物馆，看到李白、杜甫、刘禹锡等很多诗人相关的介绍。我们一起努力，一定能让优秀传统文化得到更好传播。”



相关视频 扫一扫 就看到

全国人大常委会法工委刑法室负责人就刑法修正案(十二)草案答记者问

7月25日，十四届全国人大常委会第四次会议初次审议了刑法修正案(十二)草案。本次修改完善，主要有哪些背景，如何准确把握草案的修改精神?全国人大常委会法工委刑法室负责人王爱立回答了记者提问。(据新华社北京7月25日电)



答记者问全文 扫一扫 就看到

“七下八上”关键期 如何做好防汛工作

□新华社记者 周圆 郁琼源 王聿昊

当前全国已进入“七下八上”防汛关键期。今年主汛期防汛抗旱形势如何?各部门有哪些应对举措?如何下好防汛抗旱“先手棋”?应急管理部副部长、水利部副部长王道席，国家消防救援局副局长罗永强等25日在国务院政策例行吹风会上就防汛抗旱热点话题进行了回应。

针对今年主汛期防汛抗旱形势，国家防总多次组织气象、水利、自然资源等部门进行联合会商研判。“总的来看，主汛期全国的防汛抗旱形势应该是复杂严峻的。”王道席说。

王道席进一步解释说，主汛期形势主要体现在三个方面：极端天气事件偏多，预测气候状况一般到偏差，阶段性强降水、暴雨洪涝、高温热浪等灾害可能较重；洪涝干旱并重，松花江、黑龙江中游、淮河流域沂沭泗、太湖、辽河以及长江下游的部分支流可能发生较大洪水，内蒙古、甘肃等地可能出现阶段性旱情；山洪和地质灾害、中小河流洪水、中小水库度汛以及城市内涝等防汛救灾薄弱环节，需要保持高度警惕。

气象方面，今年入汛以来，全国降水总体偏少，但是极端性、局地性特点比较突出。预计8月份，我国大部地区气温接近常年同期到偏高，2至3个热带气旋将登陆或影响我国，主要影响我国华东和华南沿海地区。

在重点防范灾害方面，中国气象局应急减灾与公共服务司负责人王亚伟认为，当前要关注强降雨、台风、强对流、高温、干旱等气象灾害以及山洪、泥石流、城市内涝等次生灾害。

“针对关键期、重点地区的洪涝灾害防范应对，各地各部门都非常重视提前预防工作。”王道席表示，近年来，各方积累了一些成熟的经验和做法。

立足于“严”，强化防汛责任的落实。立足于“细”，持续推进隐患排查整改。做到汛期不完、排查不停、整改不止。“七下八上”防汛关键期，针对极端暴雨可能导致的重大隐患进行再排查、再梳理。

立足于“实”，保障关键措施落实。立足于“早”，强化转移抢险救援准备。坚持关口前移，果断提前转移危险区群众，守住不发生人员伤亡的安全底线。

“防范风险的先手”还来自抢险救援力量建设和救援救灾物资保障。

罗永强介绍，截至7月24日，国家综合性消防救援队伍在今年入汛以来，已参与处置城市内涝和地质灾害抢险救援行动3483起，共营救遇险被困群众1174人，疏散转移7200余人。

罗永强表示，今年汛期，国家消防救援局要求重点地区队伍提高战备等级，加强会商研判，前置救援力量，强化调度指挥，确保一旦发生重大汛情险情灾情，能够切实发挥拳头和尖刀作用，将伤亡和损失降到最低。

水利部水旱灾害防御司司长姚文广介绍，水利部将科学精准调度以水库、堤防、蓄滞洪区为主要组成的流域防洪工程体系；抓好工程巡查防守和应急处置，病险水库原则上一律空库运行；在确保防洪安全的前提下做好蓄水保水、储备抗旱水源，保障城乡居民和作物时令灌溉用水。

(据新华社北京7月25日电)

全国农民手机应用技能培训周活动启动 助力数字乡村建设

据新华社北京7月25日电 (于文静 陈书逸)2023年全国农民手机应用技能培训周活动近日在北京启动，将在全国范围举办22场线上线下专场活动，推动提升农民数字技能，助力数字乡村建设。

中央农业广播电视学校党委书记刘明国表示，农民手机应用技能培训将聚焦智慧农业、农产品电商、乡村产业发展、乡村信息服务等内容，发挥多方协同

优势，锚定农民生产生活需求，促进手机应用与农民生产生活深度融合，助力农民增收致富。

据了解，启动活动上发布了2023年全国农民手机应用技能培训方案及农村青年主播等系列专题活动，有关省份通过视频连线方式分享经验并同步启动培训周活动。本次培训周从7月24日持续至30日，各地也将围绕培训主题，组织开展系列培训活动。

首艘国产大型邮轮完成首次试航 计划年底前命名交付

新华社上海7月25日电 (记者 贾远琨 王辰阳)记者从中国船舶集团有限公司旗下上海外高桥造船有限公司获悉，7月24日，由该公司建造的首艘国产大型邮轮提前1天完成首次试航。

大型邮轮设计建造要求高、面临的风险与挑战也多。因此，海上验证是一个必不可少的环节。本次试航的完成，标志着国产大型邮轮实现了从蓝图到蓝海、从上海到海上的跨越，也标志着我国船舶工业即将填补大型邮轮设计建造领域的空白。

此次试航历时8天。期间，首艘国产大型邮轮不仅完成了航行系统、推进系统、电站管理系统等涉及船舶性能的关键系统与设备的试验，同时对振动噪声、安全返港这两项贯穿邮轮设计建造全生命周期的关键技术进行了区域性的测试验证。试验项目均满足设计规范要求，获得船东、船检认可。

本次试航有1217人参与，包括船东、船检、合作单位和外高桥造船相关部门的工作人员。海上的航行驾驶、技术支持、检验、调试等8个航行试验小组，后勤和酒店2个生活保障小组与岸上的应急、技术保障2个小组协同合作，有力保障了试航工作。

靠泊码头后，首艘国产大型邮轮将进入交船前设备系统调试和内装工程最后的冲刺阶段，计划年底前命名交付。

“课本游”成重庆旅游市场“新宠”

白帝城·瞿塘峡、天涯海角、滕王阁等成暑期热门打卡地

一起旅游，甚至有的家长还把语文书带起，一边游，一边给孩子讲。”重庆一家旅行社负责人说，到7月20日，他们旅行社已组织了第三批“课本游”，很受学生和家长们欢迎。

海南三亚是重庆人喜欢的旅游目的地之一，今年，这里也成为重庆孩子“课本游”的打卡地。

“6月以来，接待的学生游客量大幅上升。”景区相关负责人介绍，六年级语文下册短文《三亚落日》中的优美场景，“海角尚非尖，天涯更有天”等诗句，吸引了众多重庆学生

和家长们游客。因《岳阳楼记》而声名大振的湖南岳阳楼，也是“课本游”的重要目的地之一。岳阳楼洞庭湖风景名胜区长相关负责人介绍，暑假以来，游岳阳楼的游客中，以中小学生为主，其中不少游客来自重庆。

记者从美团方面了解到，7月12—19日一周，“课本游”关键词搜索量同比翻倍增长，重庆的白帝城·瞿塘峡、大足石刻、江西南昌的滕王阁、湖南岳阳楼等景区都在“课本游”范围内，文化类景点、研学线路

热度居各类旅游产品前列。美团预测，这一波“课本游”消费高峰将延续至8月底，中小学生在出游的主力军。“‘课本游’走红的背后，是青少年日渐增强的文化自信。”中国社科院旅游研究中心特约研究员吴若山认为，“课本游”的最大特色是以旅行行为“主题”，将历史、文化、地理、用语文文的独特性串联在一起。

权威机构预测，以“课本游”为主的研学旅行，今年将达130亿元至150亿元的市场规模。

文旅部：加大对“黄牛”等违规囤票、倒票等行为打击力度

优化预约管理方面，通知要求，优化预约措施，要积极采用新技术、新手段，畅通预约渠道，简化预约程序，合理设置在线预约时间，提高预约操作便捷性。

强化弹性供给方面，通知提出，引导旅游景区提前开园，延长开放时间，符合条件的旅游景区要增加夜间游览项目，丰富游览内容，提升景区容量。针对“黄牛”问题，通知部署各地

文化和旅游行政部门联合公安、市场监管、网信等部门，加大对“黄牛”、第三方平台违规囤票、倒票等行为的打击力度，同时完善旅游景区门票分销系统，有效防止“黄牛”挤占票源。

采矿许可证自行废止公告

采矿(2023)(巴南)0001号

根据《矿产资源开采登记管理办法》(国务院令241号)第七条规定，以下采矿许可证已自行废止，特此公告。

序号	矿山名称	采矿许可证号	采矿许可证有效期
1	重庆国际高尔夫俱乐部有限公司巴南区花溪镇RK1地热	C500000201601110141287	2019年7月18日-2022年6月30日

重庆市巴南区规划和自然资源局 2023年7月26日

国网重庆永川供电公司：电力助力30秒生产一台电动车

为服务重点招商引资企业，助力重庆万亿级智能网联新能源汽车产业集群建设，国网重庆永川供电公司坚持政企协同、数智应用、管理创新，提升客户办电、用电便利度和满意度。

近日，在永川区凤凰湖工业园雅迪电动汽车生产基地，48个智能机器人手臂有条不紊地进行焊接、组装等流水线工作，30秒即可生产一台电动车，

这批新款轻便电动摩托车即将下线远销东南亚市场。雅迪电动汽车于2021年落户永川以来，占地345亩，是雅迪在西南地区投建的首个生产基地，同时引进了众多配套企业落户永川。2023年一季度，永川雅迪生产整车30万台左右，实现产值9亿元。预计全年将生产整车160万辆，累计实现产值42亿元。

“重庆是国内老牌摩托车制造基地，有着良好的产业基础和完善的配套设施。‘环保’是雅迪新能源汽车的重要卖点。采用的锂电池，生产及使用过程中基本无污染产生。”雅迪电动汽车永川公司办公室周树宇介绍。

建设初期，由于雅迪电动汽车投产用电需求急切，国网永川供电公司全力践行“宁让电等项目、不让项目等电”的服务理念，“依托‘党建+水电气联合服务’工程，开展业务监督，‘1+N’服务团队定期到园区办公，提升一

户一策办电服务精度，提供5类“典型行业用电套餐服务卡”，引导客户科学合理确定变压器容量，节约投资成本。基于i国网平台将报装流程“行动轨迹”可视化监控，为客户提供全流程在线服务。

“我们从内部不断深化核心班组建设，优化调整运营模式，促进营配末端融合，快速响应客户服务需求；

从外部加强客户全生命周期管理服务，针对典型用户进行月度画像分析，更好掌握园区各产业经济动态和发展趋势。”国网重庆永川供电公司高新区供电服务中心主任李沐铨介绍。

度夏期间，为给园区企业提供优质服务，7月24日，国网重庆永川供电公司红岩共产党员服务队队员到园区企业用电设备进行安全检查，了解度夏期间客

户用电需求，并开展工业节约用电宣传。该公司以客户感知提升为出发点，通过业务标准化、线上化、智能化、实时化和专业协同配合，政企合力推进等手段，持续优化营商环境。擦眼凤凰湖“不停电示范区”招牌。通过系统调控，促进园区企业总能耗下降6%，推动双城经济圈产业能级持续提升。

李沐铨 周正